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Egyetemes tanítógyűlés.
Az egyetemes gyűléseket, ezeket a nagy tanítói 

sokadalmákat kicsinyeim, ezek jelentőségét el nem 
ismerni nagy hiba volna. Az egyetemes tanító­
gyűlések, tanítói népgyülések, a melyek az általá­
nosabb tárgyú népgyülések módjára hatnak: 
kohói a közvélemény kialakulásának, előkészítői 
a cselekvésnek.

Ránk katholikus tanítókra sem lehet közömbös 
dolog, miként alakul az u. n. «tanügyi» közvé­
lemény. mert ennek kialakulása nagy mértékben 
befolyásolja a szőnyegen levő kérdésekben a 
cselekvést közvetetlcnül érlelő, azt döntöleg be­
folyásoló általános közvéleménynek alakulását.

Nagy taktikai hiba volt a részünkről, hogy ezt 
az igazságot vagy föl nem ismertük vagy ha föl­
ismertük, annak kellő jelentőséget nem tulajdo­
nítottunk. Csak így történhetett meg, hogy az 
egyetemes gyűléseken alapjában rólunk nélkülünk 
határoztak, minek alapján a népnevelés intézé­
sében egymást érték az olyan nagyobbszabású 
törvényhozási és hatósági intézkedések, amelyek 
a pozitív keresztény népoktatás legszentebb ér­
demivel ellentétben állanak. Hogy mik ezek az 
intézkedések, arról ezúttal szólani fölösleges; 
hiszen mindnyájunk előtt ismeretesek azok.

I!“critninatiók helyett tehát egyszerűen rámu­
tatok a teendőkre: ha a mulasztás vádja terhel 

■ nmünket a múltra nézve, ne terheljen a jövőre.
; ryük meg a kötelességünket. Ismerjük föl vala- 

■■ám a tanítói népgyűlések nagy jelentőségét, 
: k propagatív erejét és legyünk ott a VI. egye- 

tanítóggülésen! Egy pillanatra se feledjük. 
■-V ama nagy gyűlésen, mely az 1904. év nyarán 

Budapesten megtartatik, a melynek előmunkálatai 
mm- annyira előre haladtak, olyan kérdésekben 

■s határozni s a cselekvés irányítására való­
méi leg elhatározókig befolyást gyakorolni, rae- 
;k a hazai katholikus népoktatásnak létalapjait 

' : intik.
Hogy mik lesznek a nyári tanítói népgyűlésnek

a tárgyai, arra nézve ma még, mindenre nézve 
határozott választ nem adhatunk, miután az 
előkészítő bizottságok ebben a tárgyban még 
véglegesen állást nem foglaltak. A gyűlés főbb 
tárgyai (amelyek minket legküzvetetlenebhűl érde­
kelnek) azonban máris megvannak állapítva. Meg­
állapította azokat az általános Országos Bizott­
ságnak múlt nyári közgyűlése.

É szerint a nagyközgyülés tárgyai között három 
olyan igen fontos dolog lesz, melyek a katholikus 
népoktatást gyökerében érintik s minket katho­
likus néptanítókat a legközvetetlenebbül érdekel­
nek. Ezek a nagy thémák a következők: 1. A nép­
oktatási törvény revíziója. 2. a tanítói nyugdíj- 
törvény revíziója, 3. a tanítói fizetések rendezése.

Nem szabad azt megengednünk, hogy ezekben 
az életérdekeket érintő nagy kérdésekben (hogy 
ezúttal egyéb tárgyról szó se essék) közös isko­
lákban és más jellegű (nem katholikus) népis­
kolákban működő kartársaink rólunk nélkülünk 
állást foglaljanak.

Lesz rá később alkalmunk, hogy az egyetemes 
összes tárgyait sorba vegyük s azokat a 

mi nagy szempontjaink szerint megvilágítsuk. 
Akkor majd ezekre az itt említett életbe vágó 
nagy kérdésekre is sor kerül. Ezúttal csak ezeknek 
a kérdéseknek rendkívüli jelentőségére kívánunk 
utalni s kartársainkat arra kérni, hogy ne késcdcl- 
meskedjenek, hanem haladéktalanul indítsanak 
mozgalmat a nyáron tartandó egyetemes gyűlésen 
való aktiv részvétel szempontjából.

Az első kérdés, a törvény revíziójának kérdése 
a katholikus népoktatás létérdekeit érinti. Ezen 
kérdés iránt senki sem lehet közömbös, akinek 
szivén fekszik a pozitív kereszténység által fönn­
tartott iskolák sorsa. A revízió kérdése a lenni, 
vagy nem lenni kérdése a katholikus népoktatásra 
nézve. Ha a revízió olyan lesz. amely az u. n. sza­
badelvű áramlatnak megfelelő, tehát proklamálja 
az államosítást, lefoglalja e célra az anyagi erőket 
s az államosítás gyors foganatosítására utasítja 
a közhatalmat, ebben az esetben megcsendül a 
lélekharang a katholikus népoktatás fölött s csak

gyűlés



idő kérdése. hogy Franciaország sosrsára jüssünk. 
Ellenben, ha a revízió a szabadság álláspontjára 
helyezkedik, ha nem bolygatja meg a helyesen 
lerakott alapokat, abban az esetben a katholikus 
iskolák virágzásának, fejlődésének föltételei meg­
lesznek s ezekkel a mi iskoláinknak versenyképes­
sege. nagyszabású áldásos munkásága szinte 
beláthatatlan időkre biztosíttatik.

A nyugdíj é- fizetés kérdése a katholikus taní­
tóságnak életkérdése. Hogy miért ? Erre ezen 
alkalommal • gyetlen szót is kár vesztegetni.

Ismétlem: nagy és szent érdekek höéeteUk. 
hogy ott legyünk az egyetemes tanilógyülésen. 
> mert ott /.■>•/:’ Icnniink. ez irányban a lehető leg­
sürgősebben a cselekvés terére kell lépnünk. Az 
irányt >■ ti-kintethen is a Katholikus Tanítók Or-

igos l! -ottsága van hivatva megadni s a ka- 
th-éikits tanítókat az egyetemes gyűlésnek a mi 
szempontunkból is sikerre juttatására irányuló 
törekvésükben támogatni. Viator.

A szociális kérdések és iskoláink.
Azt mindnyájan igen sói tudjuk, hogy a szociá­

lis kérdésük manapság annyira előtérbe nyo­
multak. hogy azok elöl kitérni nem lehet.

A:: ai atnlmlitínak. a politikusnak, a papnak, a 
tangónak, az iparosnak, a kereskedőnek, a föld- 
mmsuek. og\ szóval a társadalom minden réte­
gének keli ezekkel a kérdésekkel foglalkoznia, 
mert ezek az egész társadalmat érdeklik.

ii'-m >'-leg.seges ezen kérdésekkel foglalkozni, 
is: nem a h-dolog itt az. hogy miként foglalkozunk 
velük. Mert láthatjuk azt. hogy ezen kérdésekben 
olv sok ellentétes vélemény uralkodik, mint talán 
seiimií más kérdésben sem.

l'.gen ellentéte- fői lugasok sziilökoka pedig az. 
hogy • gysk így. a másik ismét másképen hallott 
ez-ii kérdésekről.

Hív'iaaiknak sírni volna szabad elhanvagolni 
.g'ii kérdések tárgyalását.

Mar a nagyobb gyermekekkel az elemi ; isko­
lákban meg kellene ismertetni ezen kérdéseket, 
s r:i:i-szetesen rövid vonásukban, de mégis úgy. 
!:"g\ leg’o n nekik v dologról is ismeretük. Kíilo- 

-eu az lenne a legiidvösehb eljárás és legcélra 
v-'Zetolih. ha az ismétlő iskolákban többször tár- 
gyaltatnanak e kérdések.

>okan talán erre azt fogják mondani, hogy 
ott vannak az. ifjúsági egyesületek. Az ily féle 
kér.lé-, k tárgyalása oda való és nem az iskolába.

Erre az a megjegyzésem, hogy nálunk az ifju- 
-ági egyesületek csakugyan csiga módjára ha­
ladnak előre, de meg az is. hogy sokan nem 
tagjai valamely ifjúsági egyesületnek s így akkor 
eme kérdésekről mit sem hallanának. Már pedig 
ezek ismerete nélkül oly szépen beledobják ma­
gukat a mindent till forgatni akaró nemzetközi 
szocializmus karjaiba 1

Hogy ez így van : mutatja az a sajnos tapasz­
talat. hogy annak a szói ializmásnak nemcsak

az ipari munkások között, hanem különösen 
az utóbbi időkben — a föld népe között is erős 
talaja van.

Ezt elvitatni nem lehet. Saját szemeinkkel 
láthatjuk.

Ha azt akarjuk, hogy a szocializmus rákfenéje 
egész tömegeket meg ne mételyezzen: a szociális 
kérdéseket már az elemi, de különösen az ismétlő- 
iskolákban kell a maguk módja szerint tárgyalni.

Ne hivatkozzék senki az ezzel esetleg járó 
nehézségre!

Nem tudományos diszertációról van itt szó. 
hanem a növendékek fölfogásához mért praktikus 
oktatásról.

Ez pedig egy. a hivatása magaslatán álló taní­
tónál nem fog okozni semmi nehézséget sem!

Dr. Kozma Kálmán.

A kath, tanítóképzők tanterve.*
A Katholikus Tanügyi Tanács megtisztelő bi­

zalma folytan nekem jutott az a nem csekély 
fontosságú föladat, hogy a kath. tanítóképzők uj 
tantervének ügyet a mélyeit tisztelt Országos 
iíizottság közgyűlésén előadjam, hogy az minden 
oldalról mérlegelve, jóváhagyás és megerősítés 
végett a nmeit, püspöki kar ele legyen terjeszt­
hető. Midőn azért a jelen alkalommal ezen a 
kath. tanítóképzők szellemi életének alakulására 
és fejlődésére nagy befolyást gyakorló ügyről kí­
vánok lehető röviden szólunk szükséges lesz e 
kérdés történetét főbb vonásaiban érintenem.

A magyar pedagógus-világ évek óta sürgeti 
már a tanítóképzők tantervének a haladó tu­
domány követelményei szerint való fejlesztését. 
Az 1868. évi 38. t.-c. által lerakott alap széle­
sedett, a régi keretek tágultak, fejlődni és bővülni 
kellett tehát a keretek tartalmának is. így lett 
lassanként közszükségletté és ennek alapján köz­
óhajjá a tanítóképzők tantervreformja. Különösen 
érezték a reform szükségét a kath. képzők, a 
melyek működésének vezérfonalát egész a mai 
napig nem igen képezte más, mint a nmeit, püs­
pöki karnak még 1876-ban kiadott és a még 
akkor három évfolyamra vonatkozó tan terve, 
rendtartása és utasítása. Ámde ezt az egyetlen 
főhatósági intézkedést is rövid idő alatt túlhala­
dottá telte az a tény. hogy a magyar képzők 
túlnyomó nagy része nemsokára, ma pedig már 
csaknem valamennyi négy évfolyamúvá lett, aminek 
következtében az a viszás helyzet állott be, hogy 
a négy évfolyamúvá fejlődött kath. tanítóképzők, 
habár tényleg nem is. de jogilag mindenesetre a 
három évfolyamra megállapított tantervvel dol­
gozlak.

E viszás helyzet nehézségeit sajnosán tapasz­
talták és orvoslását mind sűrűbben kívánták a 
kath. tanítóképzők tanárai és nem eredményte-

* Etöadatiitt a Katholikus Tanítók Országos Bizottsága 
ütésén.



iL amennyiben nyolc évvel ezelőtt megjelent 
a Katbolikus tanférfiak bírálata alá bocsáttatott.

' magyarországi latin és görög szertartásé rom. 
.mii. tanító, tanítónő, polgári iskolai tanítónő. 
!, mri iskolai tanítóképző, óvónőképző intézetek, 
oüuári fiú- és leányiskolák, felső fiú és leány- 

i.v.iak tantervének revideált tervezete.» Ez a
• avezet magában foglal szervezeti szabályokat, 

lm, terveket, rendtartási és képesítői szabályza­
jukat és így kiterjeszkedik a képzők egész belső
riviere.

Főhatósági jóváhagyást azonban nem nyert és 
,.,idig életbe nem lépett, mivel a nmélt. püspöki 
kar ugv látszik — meg akarta várni a tanügyi 
kormány hasonirányúmunkálatainak eredményét; 
dr rl sem ejtetett. mivel a nmélt. püspöki kar a 
múlt év elején újabb revízió és esetleges átala­
kítás végett h‘küldötte a Katbolikus Tanügyi 

1 anársnak.
Ezzel veszi kezdetét a Katbolikus Tanügyi 

Tanács működése ebben a fontos és nagy figyelmet 
igénylő kérdésben. A Katbolikus Tanügyi Tanács 
191 ti. évi április ±2-én tartott ülésében tudomásul 
vette a nmélt. püspöki kar azon magas utasítását, 
hogy a kalb, tanítóképzők revideált tervezetét a ké­
szülő állami képzők tervezetével hasonlítsa össze 
es dolgozza át. Ezt az átdolgozást a Katii. Tanügyi 
Tanács Ember Károly, Keményfy Kálmán és cse­
kélységemből álló bizottságra bízta és javaslatom 
alapján megjelölte egyúttal azt az alapelvet is, 
amely szerint az átdolgozást óhatja, hogy 1. i. 
a képzők szakjellegét erősen kidomborítva, az 
általános műveltség tárgyai a képzők három első 
osztályában befejeztessenek és a negyedik osz­
tályra a gyakorlati kiképzés biztosítása mellett 
vsak a hittan, neveléstan, zene és a nemzeti 
jellegű tárgyak maradjanak.

Ezen nagyjelentőségű és véleményem szerint 
igazán szerencsés utasítás alapján készült javas­
latomat a Katbolikus Tanügyi Tanácsnak múlt 
i-vi július hő 7-én tartott ülésén terjesztettem elő, 
l.i-rvc a Katii. Tanügyi Tanácsot, hogy terveze­
temet megbírálni, a kidolgozandó részletes tanterv 
alapjául elfogadni és a kath. képzők tanártes­
tületeinek véleményadásra kiadni szíveskedjék. 
Tervezetemet a Kath. Tanügyi Tanács beható és

• ikszerii vita után elfogadta és a kath. képzők 
tanártestületeinek hozzászólás végett megkül­
denie.

Ebben a stádiumban állott az ügy. midőn a 
tü,,ügyi kormány folyó évi január 3-án 40.181. 

■:n alatt kiadta az állami tanítóképzők új tan­
evét és azt azzal a megkereséssel küldötte meg 

vgyházi főhatóságoknak, hogy a kath. képzők 
' szere «vagy egész terjedelmében... elfogadni, 
vagy az... eddig érvényben levő tanterveknek 

■közelebbi revíziója alkalmával alapul hasz- 
11 ni» méltóztassanak. A tanügyi kormány e meg- 
resése alapján a nmélt. püspöki kar azt a 

magas és a kath. pedagógusok előtt mindenesetre 
‘rányadó utasítást küldötte a Kath. Tanügyi 

anácshoz, hogy habár a maga részéről igen

helyesli a Tanács kifejtett elveit, mégis óhajtja, 
hogy a kath. képzők új tantervének átdolgozá­
sánál, amennyire lehetséges alkalmazkodjanak 
a*már kiadott új állami tantervhez.

Kérdés már most. milyen álláspontot foglaljon 
el és minő javaslattal járuljon e Kilőtte fontos 
ügyben az Országos Bizottság a nmélt püspöki 
kar magas színe elé? A Kath. Tanügyi fanáes 
toló évi július hó tj-áu és 7-én tartott ülésén 
csekélységem javaslatára kimondotta, hogy tekin­
tettel az ügy sürgős voltára, az idő rövidségére 
és főleg arra a körülményre, hogy a kiadott ál­
latni tanterv és a revideált kath. tervezet között 
nemcsak az alapelvekben, hanem még a rész­
letekben is nagy. szinte föltűnő hasonlatosság 
észlelhető, a kath. képzők tantervének alapjául 
elfogadja az állami tantervet, de kiküszöböli 
annak hibáit és úgy egészébe, mini részleteibe 
beviszi a kath. pedagógia szellemét és Így tulaj­
donkép nem tesz mást, mint csekélyebb változ­
tatásokkal elfogadja az 1895-ben kiadott revideált 
kath. tervezetet.

Azt hiszem ez a legéletrevalóbb és leghelyesebb 
javaslat, mely a jelen körülmények között minden 
nehézség nélkül megvalósítható, mert ha nem 
volna is meg az a fönntebb említett hasonlóság 
az állami tanterv és a revideált kath. tervezet 
között, mégis el kell ismerni, hogy az új állami 
tanterv «lehetőleg alkalmazkodik a felekezeti 
tanítóképző-intézetek szükségeihez» és a tanügyi 
kormány át van hatva annak az igazságnak ere­
jétől. hogy a tanítójelöltek vallás-erkölcsi nevelése 
első rangú föladat. Ezenkívül magam is han­
goztattam e kérdés tárgyalása közben a Kath. 
Tanügyi Tanács elölt, hogy az államot a tanító­
képzők tantervének átdolgozásában a legne­
mesebb törekvés, a legtisztább pedagógiai cél 
vezeti. Nincs okunk kételkedni, hogy egyedüli 
szándéka a hazai tanítóképzés színvonalának 
lehető emelése, a haladó idők követelményeinek 
megfelelő tökéletesítése. Ennélfogva mi sem aka- 
dályoza a kath. képzőket, hogy készségesen kö­
vessék az államot abban, amit mindenki jónak 
és a kor kívánalmaival egyezőnek ismer el. >1 fli­
pedig kétségtelen, hogy az új állami tanterv a 
képzőket magasabb színvonalra emeli és így pe­
dagógiai szempontból határozott haladás, ami 
pedig kath. szempontból hiányzik belőle, azt a 
kath. tanártestületek és a kath. szellemű tan­
könyvek vannak hivatva pótolni.

Ezzel azonban nincs az mondva, hogy a kath. 
képzők ügye végleg rendezve van. Ha a Katii. 
Tanügyi Tanács a körülmények sugallta ezen 
javaslattal megelégednék, akkor véleményem 
szerint csak félmunkát végezne, csak utánozna, 
de nem alkotna. Már pedig arra van hivatva, 
hogy vezére legyen a fejlődő és a modern klók 
változásai között sok megpróbáltatás előtt átló 
kath. tanügynek. És ezt a jelentős föladatát a 
Kalh. Tanügyi Tanács teljesíti is, mert a midőn 
kimondotta, hogy elfogadja alapul az állaim tan­
tervet. kimondotta egyúttal azt is. hogy a kérdésnek



livi'ii :vntjozísét a maga részéről vsak ideig- 
!• no.-nek tartja vs a legközelebbi jövő lieform- 
: > ik alapjául azt az elvet tekinti, a melyei eddig 

> va!;c :! is im ‘"valósítani törekedett. hugv t. i. 
a/ általános niúvrltsvg tárgyainak az vlsö 3 osz- 
tfdyhun való Híejezcsc után a 4i-k osztályra a 
gyakorlati kiképzés es a pedagógiai nevelés súly­
pontja essek.

Én mindig annak az elvnek voltam szószólója, 
hirdetője es védelmezője, hogy. tekintve a modern 
•••ok ken sztimyteíeri irányát, a káth. tanügynek 
ónali'um Ívű fejlődnie és a kath. tanügy poli- 
nkáitas ovi ; szabad a puszta másolással, az vgv- 
s ' : 'it mza-sal megelégednie. A kath. taniigyre 
:.a-y !i"'laiiat var: neki kell ugyanis megmentenie 
a ■' azvel. amikor a túlzásba vitt értelmi

l'Zi-s imáit az iskola mind jobban és jobban 
fii', ei oktat" intézetté válik és bekövetkezik az 

■ tan" ' ieayvzet" baj. hogy a nevei'. pasztán 
a .-ko a ima kívül álló tényezőkre szorítkozik; 
d- i:;-'Lr ki ül "Mii a kath. iskolákat attól is. hogv 

: "i "h"~ kisvrletezés. a minden újítás után kap­
kod". a megállapodás hiánva. a tanári egvértiséget 
ks-.'o a li-gkisebli mozgást is szabályozni, 
utasjtásokiia foglalni törekvő miniszteri rende- 
leteK ne ti 'jlsák él a tanít,as miivvszelét. ne vigyenek 
lelketlen gops/eráseget oda. a hol mozgásnak, 
va ti 'zaíosságtiak. ht|lodesnek, nemes versenynek. 
1" "k k-'h virulnia. Végül szükséges.

1 -v a k.vh. tan igy biztosítsa az iskolák és főleg 
" tani?' 'la pzes keresztény szellemét, mert, bár- 

: - :,n;. r- Hangoztatja is a tanügyi konnánv a 
vuiias-e:Iv.'.i-si nweies szükségét, mégis bizonyos, 
n"-V az " vrkolese vsak természetes erkölcsi csak 
aba hm apolgári erkölcs, amely e múlandó élet 
gór''iigyeui túl nem emelkedik es a külső polgári 
!'"'‘ilia toniire nem törekszik. Nekünk azonban 
k'S-'-zl-miy elet és a természetfölötti célra törő 
K''r- 'aie'iesök kellenek, azért szükséges, hogy a 
Ka:: . tatiugy ezt az elvet vagy önállóan meg- 
vaai'-i'-a. vagy a magáivá tett állami fantervbe 
tm'i'szeii es részletesen beleszője.

f.zeii okuknál fogva szerencsés és a jelen kö­
rülmények között egyedül lehetséges megoldásnak 
a Katii. Tanügyi Tanács azon javaslatát tartom,
I; '_ry a katn. tanítóképzők fogadják el némi mó­
dosítással a nagy körültekintéssel, az összes tan­
ügyi tényezők, köztük a felekezeti képzők hozzá- 
szólá-ával és meghallgatásával készült állami 
tantervét, de öntsék bele a maguk keresztény 
'Zi'llemét.

Midőn azért a katholikus 'fanügyi Tanács 
ezvi! javaslatai tisztelettel előterjesztem, jelzem 
egyúttal azokat a módosításokat is. am el veket az 
ajuimi tantervén tenni a Kath. Tanügyi Tanács 
jónak látott. Az óra beosztásban való csekélyebb 
eltenisekct nem számítva, négy tárgyra fektet a 
Kath. lanügyi tanács nagyobb súlyt, mint üz ál­
amé tanterv. t. i. a hittanra, neveléstudományra, 
a magyar történelemre és az ének-zenére. A hittan 
h'-ti 2 óráját a 4. osztályban a mi javaslatunk 
•4 órára emeli még pedig azért, hogy a képző

utolsó évfolyamában lévő. érettebb ésszel gondol­
kozó ifjúság a hittan anyagának rendszeres is­
métlése által teljes és öntudatos áttekintést 
nyerjen a keresztény hitrendszerről. A modern 
idők apologctikus hittanítást sürgetnek, az élei. 
pedig társadalmi tevékenységet kivan, szükséy> . 
lehűt. hoyij a kath. tanítása ff, mint a kath. társa­
dalom ei/i/ik rezértényezője, tudásában biztos vallá­
sa- tnei/i/i/i'izűdrsvbcn tántorfthatlan és a kor. társa­
dalmi 'irt vezetésében jártas leijyen. A neveléstan 
fontosságát okadatolja a képzők szakjellege, azért 
a Kath. Tanügyi Tanács a 3. és 4. osztály heti 
- óráját 3-rn emeli. Nagy hiba volna ugyanis, 
ha a tanítóképzés lelkét képező neveléstudomány 
elméleti tárgyalására kevesebb idő jutna, mint a 
rajz es szépírásra; már pedig az állami tanterv 
ebben a hibában szenved. Ezeken kívül kimond 
a Katii. Tanügyi Tanács egy nagy elvet is, mely 
hivatva van a jövő tanítónemzedékben pedagógiai 
világnézletet teremteni, előírja t. i. a fjedayái/iai 
szemelvények olvasását, hogy a jövendő tanítója a 
pedagógiai elvek és irodalom tágas mezején kissé 
távolabb tekinthessen, mint amennyire a kézi­
könyv szűk hatarai engedik. A magyar törté­
netre nézve azt a változtatást javasolja a Ka- 
tholikus Tanügyi Tanács, hogy a világtörténelemtől 
iiiggetlenül taníttassék és a negyedik osztályban 
is szerepeljen heti 2 órában. Helyteleníti ugyanis 
a Kath. Tanügyi Tanács az állami tan terv azon 
intézkedését, hogy a magyar nemzet története a 
képző utolsó évfolyamán nem fordul elő. amely 
körülmény a képesítő vizsgálatot rendkívüli módon 
meg fogja nehezíteni, dacára annak, hogy a 
magyar pedagógiai közvélemény mindig hango­
sabban és hangosabban követeli a képesítő vizs­
gálatok könnyebbé és szakszerűbbé tételét Az 
ének-zene fontosságát nyilvánvalóvá teszi a kath. 
képzők jellege, az egyház és a kath. iskola szoros 
viszonya, természetes tehát, ha a Kath. Tanügyi 

I miács az ének-zenének az óraszám fölemelésével 
egyrészről nagyobb szerepet juttat, mint az állami 
tanterv. másrészről pedig az egyházi éneket és 
zenét nem fakultatívnak, hanem kötelezőnek 
tekinti.

Ezek szerint tehát a kath. tanítóképzők álta­
lános óraterve módosul, még pedig az e cikkem 
végén föltüntetett tabeila szerint.

Ezen altalános óratervnek a helyi körülmények 
szerint szükségesnek mutatkozó lényegtelen vál­
toztatása az egyes tanártestületeknek szabad­
ságában áll.

Ezekben van szerencsém előadni a Kath. 
l anügyi lanacs álláspontját a kath. tanítóképzők 
új tantervére nézve. Adja a jó Isten, hogy a kath. 
pedagógusok ez irányú fontos működését, a tanterv 
körüli fáradozásait az új alapon dolgozó kath. 
képzők külső és belső virágzása jutalmazza. 
Legyenek a kath. képzők az új tanterv alapján a 
jövőre is, miként a múltban voltak, az igaz ka­
tholikus meggyőződés központjai, a nemzeti érzés 
tűzhelyei és az élet követelményeivel számoló 
szakképzés mintaiskolái.
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KÜLFÖLDI TANÜGY.
Német birodalmi népiskolai statisztika

A. egyes német államok népiskolai tanügyére 
vonatkozókig a Népnevelőben már többször bo­
x' 'Hűnk statisztikai adatokat, de összefoglalőlag az 
vu"sz német birodalomra vonatkozólag még nem, 

i'l sajátságos, hogy az egyes német államok 
-Uitis/.tikai hivatalai csak most állították össze s 

: Kitelték el a német birodalomnak népiskolai 
statisztikáját. A közös működésre ez az első eset,
■ a statisztikusok elsőnek dolgozták föl az 
iaOl-ik évi állapotot, amelynek főbb adatait a 
ei vetkezőkben közöljük: A szövetséges államok 
vsszeségében, azaz a német birodalomban 1901- 

s.'9^9.81- gyermeket 122.145 tanító és 
•'•>9 tanítónő oktatott. Egy tanítóra tehát átlag 

in1 Ivat tégy iskolás gyermek esik, ami elég szép 
in- Az iskolák költségei ugyanazon évben ki- 
: a -ílo millió márkát, azaz egy gyermeknek 
biztatása évente 47 márkába kerül. A legtöbb 

iAmő Elrzász-Lotharingiánakjut, mert itt 2895 
'ra 2329 tanítónő jut. Tökéletes ellentéte 

'• :;'k a tartománynak az apró Lippe hercegség, 
l ynek népiskoláiban egyetlen egy tanítónő sem 

F -oodik. A fenti számok egyébiránt a hivatásos 
: .erőket jelzik s nincsenek beléjük foglalva azok 

a/oktatók, akik például az alsóbb fokú iparis- 
s okban adnak néhány órát. Továbbá nagyon 
vo’kély a tanítónők száma WaldecJc. Schmimbnrg-

Lippe. Scliwariburif-Sonderthaimn és Schwirz- 
burg-Rudolstadt szövetséges államokban, azaz a 
legeslegapróbb hercegségekben. A legtöbb tanuló 
és tanerő természetesen Poroszországra esik. 
Itt 5,t>70.870 iskolás gyermeket 70.342 tanító 
és 13.855 tanítónő oktatott, Herren-Narsaabim 
290.990 gyermekre esett 4360 tanító és 525 ta­
nítónő. amott tehát körülbelül négy tanítóra jut 
egy tanítónő, míg az utóbbi tartományban körül­
belül nyolcra egy; az eUzmz-loihariiu/iai aram­
nál tehát jelentékenyen kevesebb. Arra nézve 
erősen változatosak az állapotok, hogy egy tan­
erőre hány tanuló jut a különféle államokban. 
Sriw.umbun/-Lijiprhen egy tanítónak 99 tanulóval 
kell bajlódnia, a Lübeck városi köztársaságban 
csak 34-el. míg az egész birodalomban átlag 
ül-el. mint már említettük. Fontos kérdés az is. 
hogy mennyibe kerül egy gyermeknek iskolázta­
tása a német birodalomban. Mindkettőre nézve 
ezek a jelentősebb adatok: Lübecibeu egy tanító 
tanít 34 gyermeket, egy tanuló 05 márkába kerül; 
Hamburgban 38 tanulót (74 márkával): Elrzárz- 
Lothuringiában 43 tanulót (39 márkával); Bré­
mában 47 tanulót (77 márkával); Wiiricmhergbeji 
58-at (42 márkával); Bajorországban 59-et 
(40 márkával); Hessenben tjO-at (48 márkával); 
Poroszországban 03-at (48 márkával I; Szász­
orr zághan 60-ot (50 márkával); Hadimban 07-et 
(40 márkával); az idősebb ágú lieursban 73-at 
(30 márkával); Lippében 92-öt (25 márkával); 
Behaumburg-Lippéhen 99-et (28 márkával). Ezen­
felül Piriin városában egy tanítóra jut 47 gyer­
mek 95 márkájával; míg az egész német biroda­
lomban 31 tanuló 47 márkájával. A birodalom! 
ál tagtól, mint látható, a nagyobb államok nem 
térnek el jelentékenyen. A gyermekek számát 
illetőleg legkedvezőbb helyzetben vannak a városi 
köztársaságok, mint Hamburg. Bréma és Lübeck. 
s mellettük Berlin, a főváros. Annál fültünöbb, 
hogy épen a legkisebb hercegségekben, amilyenek 
Lippe stl>., egy tanító kilem-vennél több gyer­
mekkel kénytelen vesződni, nyilván ez is az oka, 
hogy egy gyermeknek az iskolázása azokban az 
apró államokban jelentékenyen kevesebbe kerül, 
mint a nagyobb fejedelemségekben és királyságok­
ban. Ezekbe az iskolai költségekbe például nin­
csenek beszámítva az iskolai épületek és fölsze­
relések értékei, valamint az uj iskolákba eszközölt 
befektetések sem, tehát azok a költségek nagyrészt 
a tanerők fizetésére vonatkozólag adnak felvilá­
gosításokat. Továbbá minél kevesebb tanuló esik 
egy tanítóra, annál többe kerül azoknak iskoláz­
tatása. az arány fordítva is áll. A nagyobb államok 
tehát, amelyek a birodalmi átlagtól nem igen 
térnek el. körülbelül egyforma összegeket fizetnek 
egy tanuló iskoláztatásáért, ez az összeg 47 márkit 
körül mozog, mint előbb láttuk. Baden azonban 
e tekintetben a legkevésbbé kedvezően áll. mert 
az a kiadása csak 40 márka s ugyancsak előbb 
soroltuk föl. hogy vannak államok, amelyek 
25—28 márkával elégednek meg. A Haiiza-váro- 
sokban, vagyis a városi köztársaságokban azért



uiíTv a költse«:. mert aránylag kevés tanuló jut 
, tanítóra, s ezek U*>. 74. sut 77 márkára emel­
kednek. Per! hu a világváros természeteken az 
.-szes német varos között a legelőkelőbb a maga 

(Ci uiávkajaval. Ezen számokból azonban továbbra 
következtetni nem lehet, mert Berlinben az vsak 
a városra vonatkozik, inig a három köztársa- 
sásnál a vidékre ;s. azaz a hozzájuk tartozó terü­
letre. Lestől tűnői ii.) A7>-i-'i-Lothurbom birodalmi 
•artumánv alaesony tétele: a .‘111 marka, aminek 
mairvarázata az. bosy ott van a legtöbb tanítónő 
alkalmazva, akik lórii kollégáikénál kisebb fize­
tésben részesülnek. Porn*zor.<záp határain belül 
is az i'gvi ~ tartományok között lényeges kiilönb- 
seeek e-... Iha tok. //■ n .Yn-...-/</„fw például egy
tani tóira üti evemnek jut. míg Pomihan 74; az 
. lobbi tanulók iskoláztatása fejőnk int tilt. az utób­
biaké rsak ;!ö markaim kerül: azért fáznak is a 
j'ie.s/ tanítok attól, hogy ebben a lengyel tarto- 
manvban teiepv.djmiek le. A népoktatás terheit a 
ivirv'óib államokban a községek viselik, az állam 
e-ak töfibv-kevésbbé segélyezi okét. Poroszor­
szágba n például -70 millió márkába kerül a nép­
oktatás. s ebből csak 73 milliót, tehát i!7 ssáza- 
i"kot tv'.löz az állam. Állami népiskola épen csak 
a j „’kisebb államokban van. az említett Hanza- 
vár<-sokban es az nnh.iHt hercegségben, a.meny- 
iívibi-n az iskolák íuntartásának oroszlánrésze az 
állam--t illeti. Ez. az első összefoglaló statiszti­
kái a. mint már emlitetlük. a német birodalom nép- 

--latosának, s ez a statisztika még sok kiegészí­
tés"" szorul, mindeddig például a tanulók isko­
láztatásánál s egy tanítóra eső számoknál nincse­
nek részletezve a körülmények, hogy a költségek 
miken: u-zlanak mer személyi és dologi kérdések 
kö-zött stb. Ez irányban tehát tökéletesíteni kellene 
azt a népoktatási statisztikát.

A porosz tanítók kívánságai. A porosz- 
■ r-zagt tanítok hosszas vajúdás után végre for- 
m iiazták lobb követeléseiket. Ezek nem tűlsá- 
‘„'M-ak. s !•-trföleid) egy-egy pontnál lesz a meg- 
vaío#i‘::-!:k nehezebb. Elég sokan azt követelik. 
h'-LTv mindennemű templomi szolgálat alól föl 
h-gy- rv-k mentve, aminek a megadása különösen 
a ki'-'bb köz-rgekben rendkívüli nehézségekkel 
járna. Megjetryzendö. bogy a katholikus tanítók 
nem lanntak hozzá ezen határozathoz, mert 
ezeket a követeléseket tulajdonképen a porosz- 
országi tasiilóegylet formulázta, ahol protestáns 
vaey I ó b ■ k e z e 111 é 1 k i i 1 i s ég ge I tüntető tanítók viszik 
a szót. - azért tagjai között csak elvétve lehet 
tabuul katholikus tanítókat; többen akadnak a 
ói;--' országos tanítói egyletben, mert ebben az 
«-i-szagban a katholikus tanügy érdekében, valamint 
a katholikus tanítók országos szervezése körül 
még nagyon sok a teendő. Továbbá a fizetés 
minimumát a porosz tanítók országosan 1350már­
kában -most átlag véve 1000 márka) kívánják 
megállapítani, legalább 150 márkás korpái]ókkal. 
Egyben tiltakoznak, hogy a helyi felügyelet egyházi 
férfiakra bizassék. szak felügyeletet követelnek 
az egész vonalon, s így a helyinél is. Az: állam

ugyanis, a kerületi tanfelügyelőktől eltekintve, aki, 
állami közegek és rendesen szak férfiak, a községük­
ben papokra bízza maga az iskolai felügyeletet, 
akár kathiilikusok. akár protestánsok, megfelelőien' 
a község vallásos jellegének. A porosz tanítók to­
vábbá iskolaszékszem intézményt is követelnek, 
de úgy, hogy a tagjai választassanak, a tanító 
pedig hivatalból legyen a tagja, s szakszerű föl- 
világositásokkal szolgálhasson az iskolaszék! In 
goknak. Ebből látszik, hogy a porosz iskolaszi ­
kekkel is voltak bajok, mint nzelöt nálunk, amikor 
az. Iskolaszék! tag szaktudás vagy műveltség 
hiányában is még kotnyeleskedhetett. Kívánják 
meg azt is. hogv egységes törvénnyel legyen szabá­
lyozva az iskolaföntartás, azaz az iskolafönn­
tartás jogai és kötelezettségei, s különösen kikelnek 
az. úgynevezett magánpatronátmok ellen, s ezek­
nek megszüntetését sürgetik. Ez a magánpatm- 
nátus némileg hasonlít az, egyházi kegy urasághoz, 
s az az értelme, hogy a földeséi', vagyis az uraság 
nevezi ki a tanítókat az általa fontartott is­
kolákhoz. Ezen, különben nem magániskolák 
körül nem lehetnek kellemes tapasztalataik a 
porosz tanítóknak, s egyáltalán haragszanak az 
iskolaföntartókra. Keserűségüket különösen nö­
velték. azok a botrányos állapotok, amelyek a 
tmkehneni elemi népiskoláról sültek ki. s ez épen 
kincstári uradalom, illetőleg ménes, ahol a lo­
vaknak és lovászoknak jobb dolguk volt. mint a 
tanítóknak, s az istállók egészségesebbek és fém e­
sebbek voltak, mint az iskolák. Ha pedig a kincstár 
ilyen példát ad a többi iskolaföntartúknak. mi 
jót lehet azoktól reméllni"? így okoskodnak a 
porosz tanítók és a tmkehneni eset tényleg joggal 
okozott közöttük, valamint a közvéleményben 
megbotránkozást. Legutolsó nagvobb kívánságuk 
a poroszországi tanítóknak, hogy az úgynevezett 
fortbiPliim/sehidet. vagyis továbbkéző iskoláit az. 
egész országra nézve tegyék kötelezővé. Ez alatt 
az elemi iskolának minden kiegészítő intézményeit 
értik, amely a népoktatási kötelezettségen ti a 
terjed, s főleg az alsóbb társadalmi osztályok 
továbbképzéséről gondoskodik, amelyeknek gyer­
mekei elemi iskolák után felsőbb iskolákba k« 
rülnek. Nagy kérdés azonban, hogy mindezen 
kívánságok egyhamar teljesülnek-e "? A porosz 
közoktatási miniszterek meglehetősen fáznak a 
népiskolai ügyeknek rendezésétől, különösen a;: 
ilyen egységes reformba fognak nehezen, meri 
nem egyszer esett meg, hogy annyi érdekbe kell 
beleütközniük, hogy annak a rendes vége az v 
lemondásuk szokott lenni.

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
Kántorképesitö. A Kassai Kir. Kath. Tanítóképzőbei: 

a kántorképesítö ez évi április hó 29—30-án fog meg­
tartatni. Vizsgálatra jelentkezhetnek tanítóképzőt végzett 
jelöltek, vagy már a gyakorlatban működő kántorok. Á fo­
lyamodványok keresztlevéllel, iskolai esetleg működési és 
erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelve április 15-ig alul­
írotthoz küldendők. A vizsgálati díj 40 Korona. Hegedűs 
Jáncs, tanitóképzőintézeti igazgató.



VEGYESEK.

A Szent-István-Társulat új alapsza­
bályai a belügyminiszter bemutatási záradé- 

ellátva, már leérkeztek a társulat elnöksé- 
Ennek következtében a társulat működését 

i:iii?tantól fogva ez új alapszabályok irányítják.
iveknek egyik sarkalatos rendelkezése az. 

i ; Ív a tagságnak egy új faját, a pártoló tagságot, 
a -.az a népies tagság osztályát honosítja meg a
• -illat szervezetében. A Szent-István-Társulat 
ii.-pii-s tagsága már most lép életbe, miért is erre 
már most lehet jelentkezni a társulat titkári 
hivatalánál. A pártoló tagok évi két korona tag­
díja! fizetnek s ennek fejében népies irányú hit- 
hűzgalmi. oktató és szórakoztató müveket kapnak 
tugilletményiil. Az idei tagilletményt az igazgató­
választmány a múlt havi ülésben állapította meg. 
l.z alkalommal említjük inog azt is. hogy a Szent- 
Istvan-Társulat folyó évi augusztus 1-vel IV.. Kecs­
keméti-utca 2. szám alatt nagyszabású sortirnent- 
kiinyvkereskedést nyit, melyben a társulat saját 
kiadványain kívül minden egyéb katholikus irányú 
mű. jelesül hittudományi és szertartási művek is, 
kaphatok lesznek. A Szent-István-Társulat titkári 
hivatala.

Előadás a spiritizmusról. Az Aquinói Szent-Tamás- 
1 írsuság március 7-én szentmisével és fölolvasó-gyű- 
: -s*'l ünnepelte meg Aquinói szent Tamás napját. Az ülés 

liíiivül látogatott volt, ami nem is csoda, hisz tolóiva- 
sá-at közt volt egy, melynek tárgya ma mindenkit érdekel: 
a v>ilizmus lényei. Giesswein Sándor dr., a Szent-István- 
! arsulat tudós alel nőke tartotta ezt az előadást a legújabb 
«íratásuk fülhasználásával. A spiritizmus — úgymond — 
ép abban az időben foglalt leginkább tért, midőn a ma- 
Ivi-iafiszlikus világnézet a vallásos hit terén a legnagyobb 

abula-ukat vitte végbe. A spiritizmussal szemben két 
álláspont van : az egyik része az embereknek meg-

• - ■•--el fordul el a dologtól a másik meg kapva-kap rajta, 
ii.yik irány ép úgy. mint a másik, ellensége a tudo-

u:yos objektiv kutatásnak. A fölolvasó ezután behatóan 
f' -'i éhezik a spiritizmus jelenségekkel, melyeket hisztéráis 
állapotok szüleményeinek állítani ugyan tehet, de ez ál- 

I -■-! bebizonyítani igen nehéz. K tekintetben igen talpra- 
- len mutatott rá a föl olvasó arra, hogy a hisztéria 

iIával az orvosok nincsenek is tisztában, tehát a 
'm- ‘.'-ria magyarázatul nem szolgálhat. Bizonyos spirí-
I kus jelenségek olyanok, hogy csakis transzcenden- 
: - ■' "k működésének tarthatjuk. Felolvasó itt elmondja a
II - Florence Cook médiurnsága mellett megjelent Katie

- nevű szeli em nyilván utasait: a Mme d’Espérance 
liumsága mellett történt materializációkat, melyek a

h- -smgforsi társaság előkelőségei előtt 1893. év őszén 
lek végbe; s Eusapia Falladino olasz médium szeán- 

•- ' melyek 1901. és 1902-ben történtek. Végső követ- 
-l"se ez: Bármennyire is tudjuk helyeselni azt, hogy 
I ti spiritisztikus ágensek működéséről szóló jelenté-1 

'■ t a legnagyobb szkepszissel fogadjunk, másrészt 
- minden történeti, sőt egyes esetekben természet­
ei n yi b izo tiyos s ággal bebizonyított ténynek kell tekin- 

r hogy egyes spiritisztikus jelenségek, pl. szellem-
II ti'denések, vagy miként a spiritiszták mondják, mater 
l;- - -iáfiók, transzcendentális erők működése objektiv

- ássál búrnak. Hogy miféle szellemek lehetnek azok,
III Aek a spiritisztikus szeánzok alkalmával megjelennek, 
;ri működnek, azzal a Iheologus tisztában van, de 
l::' "iaba jöhet, legtöbb esetben a laikus is, ha azokat a

néha hazug, aljas és trágár megnyilatkozásokat 
-íveli, amelyek eme szellemek közleményeiben igen

gyakran foglaltatnak. Bár néha ezek a szellemek tudnak 
látszólag igen jámbor és vallásos tónusban is beszélni, de 
az avatott a legtöbb esetben itt is észreveszi azt a szen­
timentális semmitmondást. melyben csak felületes lelki-k 
látnak jámborságot. Az a sok ellenmondás, ami ezeknek 
a provokált és megidézett szellemeknek közléseiben fog­
laltatik, mutatja, hogy nem azok, akiknek lenni vallják 
magukat. Az a jó azonban háramlik a spiritizmusból, hogy 
nem egy esetben a materialisztikus világnézetbe rést 
ütött. Tény, hogy inkarnált materialisták ép a spiritisz­
tikus jelenségek előtt leszereltek. Igaz ugyan, hogv ennek 
folytán a spiritizmus tévedéseinek hálójába kerültek, de 
ebből egy körültekintő szellem könnyebben szabadul, 
mint a konokul tagadó és a vakságig elfogult materia­
lizmus vaskókéiból.

Kitüntetett tanító. A hivatalos lap közli, hogy a 
király ő felsége Osztie András módosi rórn. kalb, kántor- 
tanítót, a népoktatás terén szerzett érdemei elismeré­
séül érdemkereszttel tüntette ki.

Az iskolaidő kezdete. A törvény szerint a gyer­
mekek hat éves koruktól kezdve iskolakötelesek. Már 
régen vitatkoztak arról, hogy kissé korán van iskolába 
kényszeríteni a hat éves gyermeket. Most a budapesti 
krisztinavárosi iskolaszék konkrét előterjesztést tett a 
tanácsnak, hogy föliratban kérje meg a kormányt, hogy 
az iskolakötelezettség csak hét éves korban kezdődjék". 
Az iskolaszék a tankötelezettséget lő éves korig kívánja 
kiterjeszteni s különösen a külső területeken azok szá­
mára kfván iskolát, akiknek a középiskola sok, de a nép­
iskola kevés.

Az egyhuzamban való tanítás. A Magyar Tanítók 
Otthonának pedagógiai szakosztálya a napokban Ember Ká­
roly lovag elnöklésével népes értekezletet tartott, ame­
lyen >turcz György székesfővárosi tanító ismertette az 
egyhuzamban való délelőtti tanítás hasznát pedagógiai, 
társadalmi és egészségi szempontból. Az értekezés élénk 
vitát keltett, melyben hozzászóltak Tanos Imre, Minka 
Béla. Bodnár Ottó, Lévai, Somogyi Béla, Pacs Sándor és 
többen. A szakosztály elhatározta, hogy a nagyfontosságú 
kérdést napirenden fogja tarlani: fölkérte az előadót az 
előfeltételek tanulmányozására, mert ha célszerű iskola­
épület áll rendelkezésére s az iskola gondozására utalt 
gyermekek elfoglalása megnyugtató biztosítékot nyújt, a 
szakosztály nem lát semmi gátat a kérdés gyakorlati 
megoldására.

Tanítógyülés. A gyergyói rom. kath. tanítóegyesület 
1904. évi március hó San gyűlést tartott a gyergyó- 
ditrói róni. kath. központi népiskolánál a következő lár- 
gysorozattal: szentmisehallgatás. Gyakorlati tanítást 
tartottak: Ádárn Polixéna a központi V. leányosztályban 
természetrajzból, Burka Lajos a felszegi I-ső vegyes- 
osztályban irva-olvasásból. Elnöki megnyitó. Énekpróba, 
Gyakorlati tanítások bírálata és módszertani vitatkozás. 
Szavalt: Adáin József. A beérkezett pályamunka és bírálat 
fölolvasása. Un képzőköri jelentés.

Halálozások. A kassai kir. kath. tank. igazgatóságá­
tól a következő gyászjelentést vettük: A kassai kir. kath. 
tanítóképző-intézet tanári testületé és ifjúsága mély fáj­
dalommal, de Isten akaratában való megnyugvással és a 
Mindenható kegyelmében való erős bittel jelenti, hogy 
tisztelt és szeretőit tanártársuk, illetve atyai jóindulatú 
tanáruk, nagys. Imre Lőrinc kir. tanácsos, Abaiij-Torna-, 
Borsod- és Szepes vármegyék nyugalmazott királyi tan- 
felügyelője, tanitóképző-intézeti zenetanár stb. áldásos 
életének 77-ik évében, melyből 56-ot megszakítás nélkül 
a népoktatásügy szolgálatában töltött, rövid szenvedés 
és a betegek szentségeinek ájtatos fölvétele után. 1904.; 
március 3-án esti ’<> órakor visszaadta nemes lelkét Te­
remtsenek. A megboldogult tetemét a rom. kath. egyház 
szertartásai szerint, a föltámadás reményében, í. hó "••m 
d. u. 21./« órakor helyezzük a Mészáros-u. 28. sz. házból i 
köztemetőben nyugalomra. Az engesztelő szentmise-áldo­
zatét ugyancsak f. hó 5-én reggel 10 órakor a székes­
egyházban mutatjuk be a Mindenhatónak. Muitis File 
bonis üebilis oceidit, nemini flebilior nobis. — lhtna: 
Mátyás 47 évig működött érdemkeresztes, nyugalmazott 
főtanító, életének 69-ik, házasságának 41-ik évében a



as -
ii.,1, t'i szentségeknek áj tat os fölvétele után. f. évi márc. 
1-cii elhunyt. A boldogult hült tetemét f. hó 3-án a böősi 
ork.-ribe helyezték általános részvet mellett a föltáma­
dásig örök nyugait mra. Az >'■. v. i. 11.

Áz Orsz. kath. kántori nyugdijegyesület ügyé­
ben A: igv érdekében sürgősen fölkérem összes jelent- 
.e; kart: rsaunat. kik a 2 koronát még nem küldték be, 
saját jól fölfogott érdekükben azl legyenek szívesek ha- 

ai.til ekemre elküldeni: főtiszt, dr. Zeitiger Vilmos 
kmholikus lan ügy szerkesztőjének. Budapest, 

VI. r. t'.rsek-utca 2 szám. Az eiőértekezletet az ügyben 
teí-rnár 21-ikén a Szent-lstván-Társulal üléstermében 
tart* ;ínk meg- Kartars: szeretettel Szokolg Istaín,, az így

ója.

Az országos közoktatási tanács állandó bizottsága
február 9-ttt tartóit illésében folytatta az elemi népis­
ei.u. revide.il! i:.- tervhez készített módszeres utasítások 
tárgyalása: A t: nácskozás alapjául az c végből kiküldött 
mine atsngmik részletesen kidolgozott munkálata szolgált, 
iid-i'.g etárgyalta az általános részt és az egyes tantárgyak 
sémi: a magyar nyelv, matematika, beszéd és értelem- 
gyaioriaiok, földrajz, történet s alkotmánytan utasításait 
s Ügyeimét állandóan arra fordította, hogy népoktatá­
sunkat ezen az utón is lehetőleg gyakorlativá, nemzetivé, 
modernné tegye.

Kiesereit esernyő. Az Orsz. Kath. Tanügyi Ta­
na snak ‘ehr. 2ó-ki gyűlése után Ember Károly lovag, 
világi elnöknek tiszteletére rendezett közebéden (Pannónia 
szálló, valaki tévedésből elcserélte új esernyőmet. Igen 
kérem, szíveskedjek az illető az esernyő visszacserélése 
i-éijáb, é alulírottal érintkezésbe lépni. Kiváló tisztelettel: 
Stur-'z György lipest. Vili., Almássv-tér Itt. III. 24.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

élelmezést a beteg tanító házánál nyer és egyszobás 
lakáson kívül, készpénzfizetése havonkint 40 kor. az iskola 
pénztárából. Az állás azonnal elfoglalandó. 66 1-1

Zöldoltvány sima 45. gyökeres 80, két éves gyöke­
res pótlásra 100 forint ezrenkint legjobb fajokban. Heggi 
bor ó és új Itt forinttól 40 forintig; siller, fehér és vörös 
50 literen fölül. Székely József Gyöngyös, Szent-Urbán 
templom. 16 9—10

Szent keresztüli
és más ájtatossági gyakorlá­
sok Krisztus Jézus kínszenve­

déséről és haláláról.

Ára kötve 20 fillér. 5=2

Megrendelhető a Szent-István-Társu- 
lat könyvkiadóhivatalában Budapest, 

(VHL, Szentkirályi-utca 28b).

PÁLYÁZATOK.

Esztergomi érseki megye.

Böös (Pozsonyni.i nagyközségben egyik osztálytanítói 
alias m.K> kor. éri fizetés és egy bútorozott szoba élvezete 
me.ii ti március 20-ig betöltendő. Ismétlőt tanít. Kánto- 
riaklian segédkezik, iskola*:él;. 65 1—1

Csanádi egyházmegye.

A vizesdai rém. kath. iskola második tanított állása 
ló Járul- kuk 1014 kor.. 10 kor. irodaátalány, 

- - : es házakért fejében 140 kor. A megválasztott a kán­
tori t-.-er dokberi segédkezni és a vallástant tanítani tar- 

■ '/-/■ A j.r'-rvények március 23-ig a kisőszi róni. kath. 
p'.-r-a ma-hivatalhoz küldendők. Kis-Ösz iTorohtálm.). 
.1 r X plébános. 67 1—1

A makói róm. kath. iskolánál megüresedett osztály- 
íztnit-A állásra a makói róm. kath. iskolaszék pályázatot 
.Mrd- t. Javadalmazás : 1. 1000 kor., azaz egyezer korona 
a hitközség pénztárából évnegyedenként előre fizetve, 

írószerekre, 8.210 kor., azaz kettőszáztiz korona 
v:.! o- I émtárából évnegyedes részletekben. 4. sza­
mai. esetleg 300 kor. lakáspénz, 5. nyolc köbméter

Makk,

;,u!m tűzifa a várostól. A megválasztott tanító köteles 
állásút 19'*4 évi szeptember hó 1-én elfoglalni. A pályá- 
z öarv.-nycK t. évi ápnlis hü 15-ig nagys. Kagsér Lajos 
\ jl:i: y-amaras, isksz. elnökhöz benyújtandók. Makón, 

■ "'4. é\i március hó 7-én. A makói rom. kath. iskolaszék.
66 1—1

Veszprémi egyházmegye.

-A beteg róm. kath.’kintortanitó helyettesítési! végett 
egy- lőre három hóra V-r edő helyettes kántortauitói 
aliásra pályázat hirdetteíik mársuts 20-ig. Kérvények a 
zalaszenttctíHi plébánia címére küldendők. A helyettes
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Orgonaépftési miiintézet.
Rieger Testvérek

villamosgépekkel berendezett ca. éa kir.
-1 udvart orgonagyára —,i

Budapest, VII., Garay-utcza 48.
cs. 6s kir. udvari szállítók, a Saentsir 
lovagja, a Ferencz József-rend lovagja.

párisi 6e becsi világkiáliltáaoe 
stb. helyről kitüntetve.

Legolcsóbb árban és ked­
vező fizetési föltételek mel­
lett kiváló tiszta légnyo­
mást! csőrendszerint (pneu­
matikái) tartós, nemes­
hangú orgonákat szállít 90 
év óta 98U orgonát szállított 
Mindennemű orgonajavttá- 
sokat és hangolásokat a leg­
mérsékeltebb árban és lelki- 
ismeretes pontossággal te­
jesít Orgona jókarban tar­
tása mérsékelt árban elvál- 
laltatik. Tervezetek és raj­
zok kívánatra díjtalanul.
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Stephaneum nyomása Budapest, VHL, Szentkirályi-utca 28a


